

## ТУВИНОВЕДЕНИЕ В ИНТЕРНЕТЕ

### TUVA.ASIA — ИТОГИ РАБОТЫ ЗА 2010 ГОД

Ч. К. Ламажаа<sup>1</sup>



итоги, сайт.

*Аннотация:* В статье перечислены виды организационных работ по развитию сайта журнала «Новые исследования Тувы» в течение 2010 года и обобщены результаты работ за 2009-2010 гг.

*Ключевые слова:* Интернет, тувиноведение,

### TUVA.ASIA – WORK RESULTS FOR 2010

Ch. K. Lamazhaa

*Abstract:* Article lists variety of works done for development of "The New Research of Tuva" magazine's web site during 2010 and summarizes the works of 2009-2010.

*Keywords:* Internet, Tuvinology, results, site.

В течение второго года работы по проекту, поддержанному грантом РГНФ, мы также последовательно решали ряд задач.

Наш проект был зарегистрирован в ФГНУ ЦИТиС Минобрнауки РФ как научно-исследовательский проект; регистрационный номер 01201061176. Журнал получил также Международный серийный номер ISSN 2079-8482.

Издание выходит регулярно — раз в квартал, в начале каждого сезона: № 1 2010 года общим объемом — 335 с. (14

---

<sup>1</sup> Ламажаа Чимиза Кудер-ооловна — кандидат философских наук, главный редактор журнала «Новые исследования Тувы».

а.л.); № 2 — 352 с. (14,7 а.л.); № 3 — 316 с. (13,2 а.л.); № 4 — 390 с. (16,3 а.л.). Разделы «Тува.Азия» (новости тувиноведения и для тувиноведения) и «Анонсы» пополняются ежедневно.

Была создана и открыта английская версия сайта (<http://en.tuva.asia>), на которой расположены разделы «О проекте», «Редсовет и редколлегия», «Авторам», «Партнеры», «Библиотека», «Гостевая книга», публикуются регулярные переводы наиболее значимых новостей русскоязычного раздела «Тува.Азия». На английской версии сайта размещается английская версия содержания выпусков журнала «Новые исследования Тувы». В состав редсовета журнала вошел зарубежный исследователь тувинцев — антрополог Брайан Донахо (США), Ph.D., научный сотрудник Института Макса Планка (Германия). Переводчиками англоязычной версии выступает ряд привлеченных специалистов, а также волонтеров.

В начале 2010 года был открыт раздел «Библиотека», в котором содержатся записи (ссылки на опубликованные в Интернете статьи в полнотекстовом режиме, а также полнотекстовые электронные издания, размещенные с согласия авторов, издателей), всего — на сегодня около 400 наименований. Раздел постоянно пополняется, ведутся переговоры с авторами, с издательствами.

К работе над проектом привлечены сотрудники МосГУ, а также ряда научных, научно-образовательных учреждений Республики Тыва.

Презентации о журнале были проведены: 1) в Тувинском институте комплексного освоения природных ресурсов СО РАН (июнь 2010 г.); 2) в Тывинском государственном университете (июнь 2010 г.); 3) Новосибирском государственном университете (март 2010 г.); 4) на VII съезде российских востоковедов (г. Зеленоград, сентябрь 2010 г.); 5) на III Международной школе молодых этносоциологов (г. Улан-Батор, Монголия, сентябрь 2010 г.); 6) в ходе работы Школы молодого ученого Тувы (г. Кызыл, ноябрь 2010 г.).

В 2010 году редколлегия журнала подготовила и издала дополнительно к номерам журнала два электронных издания — спецвыпуски журнала: 1) Abaev N. V. Buddhism in Central Asia and Trans-Sayania — The New research of Tuva, 2010. — 125 p. (Абаев Н. В. Буддизм в центральной Азии и Транс-Саянии. — «Новые исследования Тувы». — Серия «Специальное издание», 2010. — 125 с. — На англ. яз.); 2) Монгуш М. В. Индийская мозаика (путевые заметки, интервью, встречи) — «Новые исследования Тувы». — Серия «Специальное издание», 2010. — 129 с.

Подготовлен к изданию макет сборника «Тува-2050: картины будущего» с материалами конкурса эссе для молодежи о социальном прогнозировании, инициированном редколлегией журнала «Новые исследования Тувы». Сборник планируется издать на средства Правительства РТ.

Ведется работа с молодыми авторами: ведутся консультации по тематике публикаций, по оформлению работ, по составлению новостных сообщений (для них составлено

методическое пособие, которое можно скачать в разделе «Авторам»).

Заключено соглашение с «Яндекс.Новости» о включении сообщений сайта в экспорт новостей крупнейшего в России Интернет-портала. Создан виджет журнала для проекта «Яндекс. Виджеты». Заключены соглашения об обмене баннерами с рядом сайтов ведомств, организаций Республики Тыва, в том числе сайтами: Правительства Республики Тыва, Тувинского института гуманитарных исследований при Правительстве Республики Тыва и др.

Для дальнейшего продвижения сайта установлены ссылки перепостов на популярные социальные сети (Facebook, В контакте, Twitter, Мой Мир). В Twitter открыта персональная страница журнала [http://twitter.com/tuva\\_asia](http://twitter.com/tuva_asia); в Facebook — страница Tuva.Asia — по адресу <http://www.facebook.com/Tuva.Asia>; «В контакте» работает группа «Тува.Азия»: <http://vkontakte.ru/club21972226>.

Для работы с текстами на тувинском языке (вставки, цитаты и пр.) редколлегия журнала разработала собственную тувинскую версию раскладки клавиатуры на основе Unicode, презентовала ее ведущим веб-разработчикам Тувы и ученым, работающим с текстами на тувинском языке (филологам и пр.) на Международной научной конференции, посвященной 80-летию тувинской письменности (г. Кызыл, 1 – 4 июля 2010 г.)

В начале 2010 года стало известно, что сайт журнала стал победителем на X Всероссийском Интернет-конкурсе «Золотой сайт-2009» (<http://www.goldensite.ru/>) в номина-

ции «Тематические и познавательные сайты края (города, области)».

В целом, итогом двухлетней работы над проектом стало создание и успешно функционирование электронного научного издания, представляющего современное тувиноведение во всем его разнообразии, при этом акцентирующего внимание на актуальных социальных проблемах Тувы как региона с кочевой, восточной культурой с одной стороны, и как российского региона.

Главными результатами на сегодня можно назвать: 1) привлечение широкого круга авторов, представляющих ведущие научные учреждения России, а также практически все главные научные учреждения Тувы, в которых концентрируется гуманитарное, социальное знание (раздел «Персоналии» на сегодня составляет базу данных из более 130 чел.); 2) публикацию самых свежих результатов исследований по социальной проблематике, по вопросам социальных изменений, трансформации традиций, перспективам модернизации в Туве.

За 2009–2010 гг. в ключевых рубриках журнала («Многоликая модернизация», «Время перемен», «Тува вчера, сегодня, завтра») было опубликовано — 66 статей 72-х авторов. Среди них крупные специалисты — социальные теоретики, философы, социологи, культурологи, политологи, филологи и др. из ряда научных центров: Института фундаментальных и прикладных исследований Московского гуманитарного университета, Института философии РАН, Института философии и права СО РАН, Института социо-

логии РАН, Института востоковедения РАН, Института социальной антропологии Макса Планка (Германия), Тувинского института гуманитарных исследований при Правительстве Республики Тыва, Тувинского государственного университета, Тувинского института комплексного освоения природных ресурсов СО РАН, Национального музея им. Алдан Маадыр Республики Тыва и др.; а также Правительства Республики Тыва, Министерства науки, образования и молодежной политики Республики Тыва, ряда общественных организаций Тувы.

Абсолютное большинство исследователей полагает, что социальные процессы в Туве, как в прошлом, так и в современности, имеют ярко выраженный «национальный характер», т.е. обусловлены значительным действием фактора этнокультурных традиций коренного населения Республики Тыва, составляющего на сегодня 77% населения республики. Однако, фактор культуры не является и не может быть единственным определяющим; на социальные изменения влияют и политические, и экономические факторы. Это выявляют исследования исторического прошлого Тувы, особенностей ее взаимоотношения с Россией, в которую (когда страна была СССР) республика официально вошла в 1944 году, однако фактически была вовлечена в цивилизационные процессы России с конца XIX века.

Огромный интерес для нашей проблематики представляют исследования регионов с кочевой культурой, которые также претерпевали трансформационные процессы, поэтому редакция ведет активную работу по привлечению авторов,

занимающихся исследованиями Монголии, Казахстана, Бурятии, Калмыкии и др. В целом, очевидно, что изучение этнокультурной специфики в ходе трансформационных, модернизационных процессов — у коллег находится на переднем крае работ и сейчас речь идет не столько о доказательствах влияния культурного фактора, сколько о необходимости анализа нюансов проблемы, в том числе различия проблемы традиционализма, неотрадиционализма, архаизации; комплексного исследования вопросов методами социологических, этнографических, философских научных подходов.

Основной круг проблем очерчен и масштабный сбор материалов по нему начат был со второго года работы проекта, т.к. в первый год еще продолжались организационные работы, в том числе переговоры с авторами. Сведение воедино результатов работ по вопросам современного социального развития Тувы продолжается, также как и привлечение материалов по другим регионам для сопоставительного анализа. Например, члены коллектива проекта (Ч. К. Ламажаа, М. М. — Б. Харунова) специально приняли участие в круглом столе, посвященном проблемам социокультурного неотрадиционализма (НГУ, Новосибирск, март 2010 г.), под руководством зам. директора Института философии и права СО РАН, д.филос.н., проф. Ю. В. Попкова. В журнале были опубликованы материалы данного круглого стола (№ 2 2010 г.).

Для тувиноведов в последние годы появился новый интереснейший повод для работы в связи с планами строительства железной дороги (ветки «Кызыл — Курагино»), которая впервые свяжет Туву с другими российскими ре-

гионами, что повлияет на все сферы общественной жизни в регионе. Специалистами, прежде всего ТИГИ — по заказу Правительства Республики Тыва, проводятся социологические исследования, посвященные вопросам ожиданий и тревог населения в связи с появлением в регионе железной дороги. Журнал «Новые исследования Тувы» стал одним из первых изданий, в котором начали публиковаться предварительные отчеты данных исследований.

Другой, не менее важный ракурс проблем — адаптация народов к изменившимся социальным условиям. По данной теме мы также опубликовали не только аналитические исследования за прошлые периоды (2000-х гг.), но и результаты новейших социологических исследований (2009-2010 гг.).

Большой интерес для нашего проекта представляют работы по отдельным специальным вопросам (исследования трансформации традиций — филологов, искусствоведов, этнографов, археологов и пр.). В том числе большую актуальность имеют новые монографические издания наших авторов, о которых мы сообщаем и публикуем рецензии, отзывы на них.

Организационная работа редколлегии с авторами, работающими в Туве, помогла сформулировать также некоторые выводы по проблематике научной кадровой модернизации в регионе (см. статью: Ч. К. Ламажаа. Тувиноведение: область знания и социальная миссия // Новые исследования Тувы. 2010, № 4). Основные выводы по данной теме также были представлены на конференциях в Кызыле, Но-

восибирске, Москве, опубликованы в виде статей, тезисов выступлений.

Дополнительные проекты редколлегии были вынесены в раздел «Проекты» на сайте, в котором также появилась возможность для публикации сведений об интересных научных, социальных, инновационных проектах отдельных членов редколлегии и партнеров, объявления о новинках книг, о вакансиях и пр.

В итоге, на сегодня ежедневная посещаемость ресурса, в среднем 500 уникальных IP-адресов и 1200 просмотров. В рейтинге научных изданий Mail.ru сайт www.tuva.asia уверенно занимает позицию в шестом десятке рейтинга (из более 700 подобных сайтов), поднявшись с 2009 г. примерно на 10-15 пунктов. По информации Yandex.ru – индекс цитирования ресурса на 1.02.2011 г. составляет 80.

Поиск в Рунете по ключевым словам «тувиноведение», «исследования Тувы», «наука Тувы» дает в качестве результатов в первую очередь материалы нашего сайта.

Таким образом, руководствуясь современными тенденциями в эволюции гуманитарного знания, коллектив проекта придерживается общих методов работы, реализуемых в Институте фундаментальных и прикладных исследований Московского гуманитарного университета, в котором реализована уже серия подобных информационных проектов. Благодаря ИФПИ МосГУ и поддержке РГНФ, мы успешно осуществили идею функционирования целого тувиноведческого научно-образовательного сегмента в русскоязычном Интернете и намерены развивать его далее.

Всего за 2009-2010 гг. опубликовано и принято к печати по проекту 16 статей в научных изданиях и СМИ, из них 7 — в 2010 г.:

1) Ламажаа Ч. К. Новые исследования Тувы // Бюллетень Общества востоковедов. Тезисы VII съезда российских востоковедов (Звенигород, 13–16 сентября 2010 г.). 2010. Вып. 19. С. 146–147;

2) Ламажаа Ч. К. Информационные технологии и модернизация региональной науки // Знание. Понимание. Умение. 2010. № 3. С. 229–231;

3) Ламажаа Ч. К., Папын А. С. Проблема компьютерного набора текстов на тувинском языке // Материалы Международной научной конференции, посвященной 80-летию тувинской письменности «Тувинская письменность и вопросы исследования письменностей и письменных памятников России и Центрально-азиатского региона», 1–4 июля 2010 г., г. Кызыл. В 2-х чч. Абакан, 2010. 1 часть. С. 115–118;

4) Ламажаа Ч. К. Информационные технологии и проблемы развития тувиноведения // Ученые записки ТИГИ. Вып. XXII. Кызыл: ТИГИ, 2010. С. 411–420;

5) Харунова М. М.-Б. Тувиноведение в Интернете // Слово плюс (газета). 2010. Ноябрь-декабрь;

6) Ламажаа Ч. К. Информационные технологии и региональная наука // Материалы секции «Информационно-библиотечное обеспечение науки и образования» (18.12.09., ИНИОН РАН) 10-й Международной научной конференции «Россия: ключевые проблемы и решения». 0,5 а.л. (в печати);

7) Ламажаа Ч. К. О журнале «Новые исследования Тувы» // Тува-2050: картины будущего. Сборник работ конкурса эссе (подготовлен к печати).